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Zadanie 11.
Po zewnętrznej stronie trójkąta ostrokątnego𝐴𝐵𝐶 zbudowano trójką-

ty równoboczne 𝐵𝐶𝐷 i𝐶𝐴𝐸. Punkt 𝑆 jest środkiem trójkąta𝐴𝐶𝐸. Odcinek
𝐷𝑆 ma długość 6. Oblicz pole pięciokąta 𝐴𝐵𝐷𝐶𝑆.

A B

C
D

E
S

6

Rozwiązanie (Jan Kusek, Warszawa)
Obracam trójkąt𝐶𝐷𝑆wokół punktu𝐷 o 60∘, otrzymując trójkąt 𝐵𝐷𝑌.

Wówczas trójkąt 𝑆𝑌𝐷 jest równoboczny, gdyż 𝑆𝐷=𝑌𝐷 oraz<) 𝑆𝐷𝑌=60∘.
Ponadto trójkąty 𝑆𝐶𝐷 i 𝑌𝐵𝐷 mają równe pola.

Oznaczmy przez 𝛼 miarę kąta 𝐶𝑆𝐷. Wówczas <)𝐵𝑌𝐷=𝛼, skąd obli-
czamy <)𝐵𝑌𝑆=60∘−𝛼 oraz <)𝐴𝑆𝑌=120∘−60∘−𝛼=60∘−𝛼.
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Stąd wniosek, że <)𝐵𝑌𝑆=<)𝐴𝑆𝑌, a więc proste 𝐴𝑆 i 𝐵𝑌 są równoległe.
Ponadto odcinki𝐴𝑆 i 𝐵𝑌mają równe długości, skąd wynika, że czworokąt
𝐴𝑆𝐵𝑌 jest równoległobokiem. Wobec tego punkt 𝑍 przecięcia odcinków
𝐴𝐵 i 𝑆𝑌 jest środkiem obu tych odcinków i w konsekwencji pola trójkątów
𝐴𝑆𝑍 i 𝐵𝑌𝑍 są równe.

Ostatecznie widzimy, że pole pięciokąta 𝐴𝐵𝐷𝐶𝑆 jest równe polu trój-
kąta 𝑆𝑌𝐷. Jest to trójkąt równoboczny o boku 6. Jego pole jest zatem
równe 1

4 ⋅6
2 ⋅√3=9√3.
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Zadanie rozwiązali: Filip Czerwiński (Warszawa), Jerzy Fronczyk (War-
szawa), Karolina Kąkolecka (Warszawa), Mikołaj Kowal (Kraków), Krzysz-
tof Kowalik (Warszawa), Jan Kusek (Warszawa), Amelia Ossowska (Sołon-
ka), Justyna Rupniewska (Warszawa).


